LA CIRCUMFERÈNCIA. QÜESTIONS BÀSIQUES.
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La circumferència és el lloc geomètric dels punts (P) del pla que equidisten d’un altre punt anomenat centre (C).

La distància de qualsevol punt de la circumferència al centre de la mateixa s’anomena radi (r).

Com que la distància del centre C=(a,b) de la circumferència a qualsevol punt P=(x,y) d’ella és el radi r podem escriure:

d(C,P)=r

Tenint en compte que la distància entre dos punts és el mòdul del vector que els uneix, l’expressió anterior es pot reescriure així:
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O sigui,
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Els punts P=(x,y) de la circumferència, compleixen, doncs, l’equació anterior. Si l’elevem al quadrat la igualtat anterior, l’equació de la circumferència queda, doncs, així:

(x-a)2+(y-b)2=r2
Si en aquesta equació es dividís entre r2 quedaria:
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 (encara que no és l’equació que més s’utilitza)

Exercici 1:
Escriu l’equació de la circumferència que correspon a les dades que es donen en cada cas:

a) Circumferència de centre en el punt (4,3) i un radi de 7 unitats.

Solució: (x-4)2+(y-3)2=72 ( (x-4)2+(y-3)2=49

b) Circumferència de centre en el punt (-2,5) i un radi de 6 unitats.

c) Circumferència de centre en el punt (1,-7) i un diàmetre de 8 unitats.

d) Circumferència de centre en el punt (0,-2) i un radi de 5 unitats.

e) Circumferència de centre en el punt (0,0) i un radi de 5 unitats.

f) Circumferència de centre en el punt (0,0) i un radi d’1 unitat.

g) Circumferència de centre en el punt (0,0) i un radi r.

h) Circumferència de centre en el punt (0,0) i un radi 1/4.

i) Circumferència de centre en el punt (1/3,-2/5) i un radi 7/3.

Exercici 2:

Determina el centre i el radi de cadascuna de les circumferències següents (per cert, algunes de les equacions, les hauràs de retocar prèviament abans de determinar el centre i el radi):

a) (x-4)2+(y-3)2=81. 



Centre=(4,3)


Radi=
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b) (x-5)2+(y+2)2-25=0. 



Centre=


Radi=

c) (x+7)2+(y-1)2=33. 



Centre=


Radi=

d) (x-4)2+y2-49=0 ( (x-4)2+y2=49

Centre=(4,0)


Radi=
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e) (x-3/2)2+(y-1)2-1=0. 



Centre=


Radi=

f) x2+(y-7/5)2=49/9. 



Centre=


Radi=

g) (x-1/4)2+(y-3)2=5. 



Centre=


Radi=

h) x2+y2-9=0.




Centre=


Radi=

----

Si una circumferència té per equació (x-a)2+(y-b)2=r2 es poden fer una sèrie de manipulacions fins arribar a una expressió del tipus x2+y2+mx+ny+p=0. Vegem com:

(x-a)2+(y-b)2=r2 ( Desenvolupo els quadrats ( x2+a2-2ax+y2+b2-2by=r2 ( Reordenant termes i passant r2 al primer membre (
x2+y2-2ax-2by+a2+b2-r2=0
Per tant, sí que respon a l’estructura

x2+y2+mx+ny+p=0
sempre que s’assignin aquests valors a les lletres:

m= -2a

n= -2b

p=a2+b2-r2
Exemple d’aplicació:

Determina el centre i el radi de la circumferència següent: 3x2-18x+3y2+12y-36=0.

Resolució:

En primer lloc escriurem l’equació reordenada d’aquesta forma:

3x2+3y2-18x+12y-36=0
Més endavant convindrà que l’equació comenci per x2+y2..., per tant, caldrà dividir-la tota entre 3 i, llavors, quedarà així:

x2+y2-6x+4y-12=0 (equació 1)
Si el centre està en C=(a,b) i el radi és r, l’equació de la circumferència es podria escriure així:

(x-a)2+(y-b)2=r2
Desenvolupant els quadrats quedaria:

x2+a2-2ax+y2+b2-2by=r2
Reordenant termes i passant r2 al primer membre tindrem

x2+y2-2ax-2by+a2+b2-r2=0 (equació 2)

Si comparem terme a terme les equacions 2 i 1 veurem que són idèntiques si es fa la assignació següent:
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Llavors, C=(a,b)=(3,-2) i r=5.

Exercici 3:

Fent tots els passos (com a l’exemple anterior) determina el centre i el radi de les circumferències d’equació:

	a) 4x2+4y2+24x-56y+144=0
	b) x2+y2+2x+6y-17=0

	c) 
[image: image7.wmf]0

144

479

-

4y

x

3

2

y

x

2

2

=

+

+

+


	d) x2+y2-10x-8y-18=0

	e) 
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	f) d) x2+y2+14x-74=0
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